

新快观察

全市首例 居民自筹资金原拆重建“换新家”

3月18日,位于广州市花都区新华街丰盛社区的集群街2号居民楼正式开始围蔽拆除。在“原拆重建”政策支持下,这栋五旬老楼将“原地换新家”。据悉,在原址上拆除旧楼再建新楼,拆除重建资金由产权企业和居民共同承担,政府给予激励。这是广州市第一个在政府部门指导下由居民自筹经费进行危旧楼房拆除重建的项目。居民“自掏腰包重建居民楼”是怎样实现的呢?各方的付出与收益如何平衡?此举能否复制推广?近日,新快报记者走进了正在拆除的居民楼一探究竟。

■采写:新快报记者 李应华 林翠珍 通讯员 花宣 ■图片:通讯员提供 VCG

合力破冰

政企民三方联动 居民“原地换新家”

新华街丰盛社区集群街2号楼,建于上世纪70年代,建筑为五层混合结构,首层为16间商铺,产权为一私人业主所有;二至五层为住宅共24户,其中15户属国有产权。房屋因年代久远,墙体开裂、漏水情况严重,被鉴定为D级危险房屋。

去年9月,广州市首批老旧小区成片连片改造项目——广州北站东侧老旧小区项目正式启动,集群街2号楼在项目改造范围内,被纳入多产权业主危房拆建试点。该居民楼所在的丰盛社区居委会主任曾燕娜介绍,在走访过程中,居民及产权单位改造意愿强烈,相比“加固+微改造”,集群街2号业主更青睐于危房拆建的方式,但缺少政策指引及类似案例参考。

为此,花都出台了《广州北站东侧老旧小区成片连片微改造项目危旧房屋拆除重建试点方案》,明确属于改造范围及对象的危旧房屋,经区政府同意,允许权属人(含权属单位)以拆除重建方式自行改造。这样资金来源由政府‘大包大揽’转变为业主共同承担,政府给予激励,破解了多业主共有产权危房治理难题。”新华街相关负责人表示。

此外,花都区住房城乡建设局、新华街及社区居委积极开展拆危建新动员工作,鼓励区属国企作为实施主体,政府可给予扶持政策和资金补贴,鼓励集群街2号楼自筹资金进行拆建。

经验之谈

建沟通议事平台 开展多种形式协商

“群众提困难、社区做方案,部门送答案”。区住房城乡建设局、新华街联合居委搭建沟通议事平台,利用线上线下手段,开展多种形式基层协商,从政策宣讲到组织居民大会、入户走访等,结合实际定制“一户一策”,用心用情解决困难家庭拆建期间的租房安置,有效破解“一户不同意,项目就停摆”的困境。

“一开始,有的人觉得拆迁是有钱赚的,不可能自己掏钱来更新。我们先后召开了十几次业主大会,奔走往返各楼层,逐门逐户解释政策,了解他们的内心需求和想法,想方设法让居民吃下定心丸。”曾燕娜回忆,要统一居民意见,顺利筹集资金是大楼重建的第一关。“初步意向达成后,我们开始核算成本,然后筹集资金。”她解释,由于处于闹市区,居民楼高层部分需要人工拆



■新华街丰盛社区的集群街2号居民楼被鉴定为危房。

根据估算,集群街2号危房拆建投资约785万元,由业主共同承担改造成本,按照4600元/平方米的标准开展预缴资金筹集,目前已基本完成资金筹集工作。曾燕娜分析,这里成为全市首例自筹经费拆除重建的项目,一是因为区里的政策支持;二是因为地段优势,一楼商铺的大业主改造意愿强烈,15户是国有产权,只有9户个人业主,工作推进相对来说有一定方便性。曾燕娜还透露,这栋居民楼的“自掏腰包自拆自建”的模式,也引发了其他楼栋业主开始互相动员筹备。



■相关工作人员入户走访,结合实际定制“一户一策”。

特写

整体方案做了七八版 “一户一策”精细设计

花都区住房城乡建设局邀请省建筑设计院设计团队全程参与,根据居民意愿定制化设计。广东省建筑设计研究院有限公司林昊是项目的负责人之一,在他的电脑里,设计方案是改了又改。“我们从去年11月份开始进行项目设计,跟花都区住建局、居委会、居民协商过很多次,整体方案少说也做了七八版,每一次的修改都是将政府、企业、居民等各方建议进行优化。我们以人民为中心,征询了业主们的想法和需求,尽量满足所有业主的合理诉求,‘一户一策’进行了精细化设计。”

通叔曾多次和居委工作人员、设计人员一起讨论旧屋改造方案。“我家是两室一厅,但是一间客房和厅隔着外面的走廊,几乎可以说是两套房间,而且这里采光、通风都不好,相关配套也跟不上。”通叔希望可以尽快改善居住条件。“我们会根据您和旁边的住户的实际情况进行重新设计,确保两室一厅独立成套,也可以跟企业商量,换成同户型朝南的房间。”林昊拿着图纸跟通叔解释。

“由于这里房屋套内面积并不大,我们几乎是用‘螺蛳壳里做道场’的耐心和功力对楼栋内部结构进行重新设计。”林昊指着图纸解释道。“比如,以前他们的卫生间和厨房是串连使用,大概只有1.5平方米,我们扩大了整个面积,卫生间调整为2.5平方米以上,厨房在4平方米以上。确保每户独立成套、户型方正、日照充足,厨房、卫生间面积达到《住宅设计规范》标准,提升住房品质。”

此外,设计将对非成套住宅进行成套化改造,优化户型布局。在不减少原户型套内面积、满足规范标准的基础上,加装两部内置电梯,圆居民多年“电梯梦”。在一次居民共商共建会议上,新华街相关负责人表示:“我们始终以百姓之心为心、以百姓利益为重,问需于民、问计于民、问效于民,不断满足人民群众对美好生活的向往。”

今年3月,居民集中授权委托广州花都城投西城经济开发有限公司,以拆除重建方式自行改造。“预计今年年底建好,居民可以住进新家。”区住房城乡建设局相关负责人表示,后期还将动员居民自主引入专业物业或准物业管理,解决老旧小区无物业管理专项维修资金难以后续管养问题。

回顾这大半年的工作经验,曾燕娜建议,如果政策能随着社会发展而作调整,探索“把拆建的楼房增高”来压缩拆建成本,将更容易受居民认同。



■3月18日,
集群街2号居
民楼正式拆
拆。

■“原地换新”的居民楼
正面效果图。

